
Stadt Staßfurt 
 

 

 
         Datum: 02.07.2019  

 
N i e d e r s c h r i f t  

 
Die Sitzung des Ortschaftsrates Löderburg (OSR-L_01_VII) wurde am Dienstag, 
02.07.2019 im Sitzungszimmer des Bürgerbüros, Breite Str. 22, OT Löderburg, Staßfurt 
durchgeführt. 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:55 Uhr 
 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr Christian Neubauer   

Mitglieder 
Frau Elvira Bartsch   
Herr Steffen Becker   
Herr Carsten Fütterer   
Herr Danny Hempel   
Herr Tobias Kauer   
Frau Daniela Linge   
Herr Klaus-Dieter Vehlgut   
Frau Kathrin Wüstenhagen   

Protokollantin 
Frau Tina Wendt 

Verwaltung 
Herr Oberbürgermeister Sven Wagner 
Herr Riccardo Achilles – Serviceeinheitsleiter 
Verwaltungssteuerung und Service 

Presse 
Herr Enrico Joo – Staßfurter Volksstimme 

Abwesend: 
 

 

 
Stimmberechtigte: zu Beginn der Sitzung  9 
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Tagesordnung 

 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates  
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

4. Feststellung der Tagesordnung  
 

5. Verabschiedung ausgeschiedener Ortschaftsratsmitglieder durch den Oberbürger-
meister  
 

6. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren ältesten Mitgliedes des Ort-
schaftsrates  
 

7. Wahl des Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin  
 

8. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters / der stellvertretenden Ortsbürger-
meisterin  
 

9. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 
Ortsbürgermeister  
 

10. Einwohnerfragestunde  
 

11. Informationen der Verwaltung  
 

12. Anfragen und Anregungen  
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Niederschrift 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates  
  

Herr Neubauer eröffnet als das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
Löderburg die konstituierende Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  

    
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
  

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt.  
    
 3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Es sind 9 Mitglieder des Ortschaftsrates Löderburg anwesend. Die Beschlussfä-
higkeit wird festgestellt.  

    
 4. Feststellung der Tagesordnung  
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
    
 5. Verabschiedung ausgeschiedener Ortschaftsratsmitglieder durch den 

Oberbürgermeister  
  

Herr Wagner 
begrüßt und beglückwünscht die Mitglieder des Ortschaftsrates. 
Weiterhin verabschiedet er den anwesenden ehemaligen Ortschaftsrat Herrn 
Lehrmann und überreicht ihm eine Urkunde. Dem abwesenden Mitglied, Frau 
Kretschmer, wird eine Urkunde zugesandt. 

    
 6. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren ältesten Mitgliedes 

des Ortschaftsrates  
  

Herr Neubauer 
weist die Mitglieder auf ihre Pflichten gemäß § 32 und 33 KVG LSA und auf die 
Regelungen des § 34 KVG LSA hin.  

    
 7. Wahl des Ortsbürgermeisters / der Ortsbürgermeisterin  
  

Frau Bartsch und Herr Neubauer kandidieren für die Funktion des Ortsbürger-
meisters. 
 
Herr Fütterer 
beantragt die geheime Wahl. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Neubauer: 8 Stimmen 
Frau Bartsch:  1 Stimme 
Ungültig:                     0 Stimmen 
 
Herr Wagner 
vereidigt Herrn Neubauer und übergibt ihm die Ernennungsurkunde.  
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 8. 

Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters / der stellvertretenden Orts-
bürgermeisterin  

  
Herr Vehlgut und Herr Hempel kandidieren für die Funktion des stellvertretenden 
Ortsbürgermeisters. 
 
Die Mitglieder entscheiden sich auch bei diesem Tagesordnungspunkt für die 
geheime Wahl. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Hempel: 6 Stimmen 
Herr Vehlgut: 3 Stimmen 
Ungültig:         0 Stimmen 
 
Herr Hempel ist als stellvertretender Ortsbürgermeister gewählt und nimmt die 
Wahl an.  

    
 9. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch 

den Ortsbürgermeister  
  

Herr Hempel 
weist Herrn Neubauer auf seine Pflichten gemäß § 32 und 33 KVG LSA und auf 
die Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin.  

    
 10. Einwohnerfragestunde  
  

Es gibt keine Einwohnerfragen.  
    
 11. Informationen der Verwaltung  
  

Herr Wagner 
Die erforderlichen Unterlagen zur Sport- und Mehrzweckhalle in Löderburg, 
sprich die gutachterliche Stellungnahme zu den Setzungen und Rissbildungen in 
den Massivbauteilen sowie die Gutachten zur Brandschutzbeschichtung und das 
Brandschutzkonzept liegen vor. 
Die Gutachten, was Heizung, Lüftung und Sanitär und die Elektronik betrifft, feh-
len noch. Nach Vorliegen aller Gutachten werden diese bewertet und die Hand-
lungsempfehlungen erarbeitet, welche den Gremien dann zur Beratung und Ent-
scheidung vorgelegt werden. 
 
Frau Bartsch 
Was ich auch noch einmal angefordert habe, sind die Unterlagen zum Hochwas-
serschutz der Bode. Die E-Mail ist gestern gekommen. Dazu gibt es eine kurze 
Sachstandsmeldung. Wir hatten im März erfahren, dass wir eigentlich im Juni 
diese Beratung haben sollten. Das Ingenieurbüro Björnsen aus Erfurt, Niederlas-
sung Leipzig, hat für den Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirt-
schaft (LHW) die Unterlagen für die Einleitung eines Planfeststellungsverfahrens 
erarbeitet. Während der Planungsphase hatte sich noch einmal eine Trassenver-
schiebung ergeben. Aus diesem Grund gibt es noch Abstimmungsbedarf zwi-
schen dem LHW und dem Ingenieurbüro, insbesondere hinsichtlich der natur-
schutzfachlichen Unterlagen. Parallel dazu ist das LHW derzeit damit beschäftigt, 
die erforderlichen Bauerlaubnisverträge mit den betroffenen Grundstückseigen-
tümern zu erarbeiten. Nach Mitteilung des LHW könne dies aber noch etwas 
dauern. Sollten alle Bauerlaubnisverträge vorliegen, könnte statt eines Planfest-
stellungsverfahrens ein sogenanntes Plangenehmigungsverfahren durchgeführt 
werden. Das ginge etwas schneller. Die Stadt Staßfurt hat gegenüber dem LHW 
darauf bestanden, dass noch einmal eine öffentliche Projektvorstellung in Löder-
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burg stattfindet, weil es diese Änderung gibt und insbesondere wegen der Tras-
senverschiebung. Darüber hinaus sollen zu dieser Informationsveranstaltung 
auch Vertreter der Stadt Hecklingen und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr 
eingeladen werden. Die Vertreter der Stadt Hecklingen sollen darüber informiert 
werden, wie sich die Situation im Bereich Hecklingen ändert, wenn die Hochwas-
serschutzanlage im Bereich Löderburg errichtet ist. Die Kameraden der Freiwilli-
gen Feuerwehr müssen darüber informiert werden, ob eventuell mobile Hoch-
wasserschutzanlagen durch Rettungskräfte der Stadt Staßfurt beim Hochwasser-
ereignis zu installieren sind und wenn ja, zu welchem Zweck. Der Stadt Staßfurt 
liegen derzeit keine Planungsunterlagen vor. Es ist zum jetzigen Zeitpunkt davon 
auszugehen, dass eine Informationsveranstaltung in Löderburg frühestens Ende 
Juli / Anfang August stattfinden kann. 
 
Herr Becker 
Die letzte Information, die ich hatte, war, dass bis diesen oder letzten Monat eine 
Kostenaufstellung zur Turnhalle schon fertig ist. Inwieweit trifft das zu? 
 
Herr Wagner 
So war es vorgesehen, aber nun müssen wir noch warten bis die noch fehlenden 
Gutachten vorliegen. Erst dann kann eine Kostenaufstellung erstellt werden. 
 
Herr Becker 
Gibt es schon einen neuen Termin? 
 
Herr Wagner 
Ich denke, dass wir bis zur nächsten Ortschaftsratssitzung am 21.08.2019 schon 
nähere Informationen haben werden. 

    
 12. Anfragen und Anregungen  
  

Frau Wüstenhagen 
Es geht um die Parkplatzsituation am Löderburger See. Am Sonntag war das 
Neptunfest und die Autofahrer parkten sogar rechts den Berg lang hoch. Wenn 
dort ein Kind durchläuft, ist das als Autofahrer nicht mehr einsehbar. Links hat 
man dann auch zwischen dem Zaun und dem Damm Richtung Hecklingen ge-
parkt. Es war kaum ein Durchkommen und keine Einsicht, wenn mal ein Auto von 
vorn kam. Ich brauchte eine viertel Stunde um durchzukommen. 
Richtung Athensleben haben wir eine Koppel, wo wir einen separaten Zugang 
haben und vor den Böllern befindet sich noch ein Zaunfeld. Wenn man mit den 
Pferden mal rein oder raus muss, wenn irgendetwas ist, kommt man nicht durch, 
da dort permanent Autos parken. Vorigen Sonntag haben wir gesehen, dass die-
se auch Strafzettel bekommen haben, aber dennoch uneinsichtig waren. 
 
Herr Wagner 
Es fanden mehrere Events am Wochenende statt. Das Ordnungsamt war unter-
wegs und es wurden auch einige Autos abgeschleppt sowie Strafzettel verteilt. 
Man kann ansonsten auch nur noch auf die Vernunft der Leute hoffen. 
 
Herr Becker 
Ist es nicht möglich, dass die Straße bei großen Veranstaltungen am Löderburger 
See als Einbahnstraße festgelegt wird? 
 
Herr Wagner 
Das werden wir prüfen. 
 
Herr Neubauer 
Ich werde mit Herrn Bastian sprechen. Ursprünglich waren auf beiden Seiten 
zwei Parkreihen. Da konnte die hintere Reihe zum Acker hin bequem ausparken 
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und da hat sich das auch verlaufen. Es ist eine enorme Kapazität, welche verlo-
rengegangen ist. Man konnte bequem in zwei Reihen parken und auch heraus-
fahren. Ich erfrage bei Herrn Bastian noch einmal die Gründe und ob man nicht 
noch eine Abmachung treffen kann. 
 
Herr Lehrmann 
Warum verpflichtet man denn die Veranstalter nicht vertraglich dazu, Parkplatz-
wächter und Ordnungskräfte bei solchen großen Events hinzustellen? 
 
Herr Wagner 
Wir werden mit dem Veranstalter noch einmal reden, welche Möglichkeiten es 
seinerseits gibt, solchen Situationen entgegenzuwirken.  
 
Frau Wüstenhagen 
Es geht um die Grünflächen in der Breiten Straße direkt an der Straße (Bodende-
ckerbewuchs). Diese wuchern nun schon auf die Straße. Müssen die Anwohner 
oder die Stadt dafür Sorge tragen? 
 
Frau Bartsch 
Die Stadt ist dafür verantwortlich. 
 
Herr Wagner 
Wir werden diese Information an den Stadtpflegebetrieb weiterleiten. 
 
Herr Neubauer 
Ich muss auch noch einmal mit dem Ordnungsamt über unsere Reiterkolonne 
sprechen. Diese reiten immer über unsere Brücke, an der sich auch ein Fußgän-
gerschild befindet. Dort gehen Mütter mit ihren Kindern rüber, auf der anderen 
Seite befindet sich die Hundelaufwiese und auch wenn das Pferd noch so ruhig 
ist, es kann sich trotzdem scheuen. Sie ist dafür nicht gedacht. Außerdem wird 
auch der Brückenbelag beschädigt dadurch. Wir haben schon des Öfteren Löcher 
zugemacht. Früher standen dort auch Verbotsschilder für Reiter. 
 
Herr Becker 
Kurz vor der Kreuzung Breite Straße/Staßfurter Straße sind sehr viele Steine lo-
cker. Am 27.07.2019 findet der Triathlon statt und bis dahin sollte alles wieder in 
Ordnung gebracht werden. 
 
Herr Fütterer 
Die Laufbahn auf dem Sportplatz ist durch den Schotter für Kinder und auch für 
Erwachsene ungeeignet. Zumindest sollte man für die Kinder die 50 m-Laufbahn 
ausbessern. 
 
Frau Bartsch 
Was das Heimatfest in Löderburg betrifft, sind zwei Leute zu mir gekommen und 
haben erfragt, ob wir nicht irgendwo zwei Aschenbecher hinstellen können, wo 
sie ihre Zigaretten ausdrücken dürfen. Das wäre eine Sache, an die wir beim 
nächsten Mal auf jeden Fall denken müssen. 
 
Herr Neubauer 
beendet die Sitzung um 19:55 Uhr. 

 
 
 
Christian Neubauer 
Ortsbürgermeister 

Tina Wendt 
Protokollantin 
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